

漫談護法與護戒

如 默

佛敎是純宗教性的團體，在中國向來不干政治的。即印度的原始佛敎，拿釋迦牟尼來說，他便是厭棄政治生涯，想擺脫塵勞，證出世的解脫境界，發心策馬踰城而跑到山林中去出家的；他出了家後，總是苦修或弘化，直到他雙林示寂的一生當中，也可說是完全離開了政治的邊緣了。因為佛敎重於修行，便無暇顧及到政治的方面，然而，一個團體是不能離開政治的，離開政治就無法生存的。大聖釋尊深知了這一點，他因要保持僧團的鞏固，並要佛化的普及，所以他再三殷勤囑托國王長者護持佛敎。一般在家信眾得名為「護法」的來由，即由於此。

護法一名，為什麼要安在家信眾的身上，難道出家人就不該護法嗎？這有個解說，凡是佛敎徒都該護法的，當然沒有出家人在家人區別，不是說出家人就不要護法了。不過呢：一、上文說過，出家注重修持與弘化，當然少和社會接觸，在禦外和降魔的工作方面，力量自然低落。而在家信眾，如軍政界中有地位的人，便能發生很大的力量和作用，因而，在家信眾得名為護法了。二、在家信眾也可弘法，但，在專職的方面講，在殊勝點方面講，出家佛敎徒也可護法，但，在專職的方面講，在家佛敎徒應該「擁護佛利」，為輸為屏的一，因在家和出家的立場不同，所以在家信眾得名為護法。三、出家專修佛敎，純粹的佛敎徒，是如來的代表者，披著福田袈裟；而在家信眾，是佛法的兼修者，主要的服務社會工作，只能搭縵衣，不可受供養的，而係供養出家比丘者的，因此唯稱在家信眾為護法。四、佛在涅槃經中教誡弟子道，毋以旃檀貿易凡木。不獨在聲聞戒中推尊比丘，即在大乘的經律中也囑在家信眾不得在比丘前行；佛亦曾說，白衣高座說法，這是末世佛法衰頹的現象。佛為什麼要這樣說？為什麼要把佛說的這些話微引到這兒來，這並非故意壓制在家信眾！僧團的組織，佛以比丘為主體，在家信眾為外護，因此，唯稱在家信眾為護法了。綜上幾種因緣，護法一名，唯用之於在家信眾，作為比丘對於他的尊稱，而不得濫用於出家眾的方面了。

護戒一名，向未見應用於對人的稱呼。原護法和護戒的二名詞，意思頗很相近。釋尊固然囑托國王大臣的護持佛法，但，佛是三界導師，四生慈父；佛說法的時候，梵王前引，帝釋後隨，諸天善神，幽顯靈祇，都要來侍衛護法的。一個叢林裡，有章馱，伽藍，這都是護法神。水陸科儀裡有一十八神王承佛勅一的字樣，這說明了伽藍神是有十八位的。即中國的關聖，據說也會顯靈皈依普淨法師，因此，佛寺中亦多供奉他而為護法神。

戒是佛的法中之一重要部分，諸天善神既是護法當然也會護戒的。在傳戒正範中，當正式受戒舉行作法時，先要迎請三寶，最後也要迎請諸天善神顯靈來護持戒壇的。由此看來，護法與護戒確為同一性質，而是諸天善神應負的責任，也同是佛徒對於在家信眾中具有大力維護者的一種敬詞吧了。

護法與護戒性質既同，其中究有什麼差別？僅一範圍的大小不同罷了。法，指佛法。統指教理行果一切諸法，都叫做佛法。戒，是一切佛法中的一部分吧了。故護戒者和護法者，僅名詞的廣狹不同，當然唯指在家居士而言了。

再談到這兩個名詞在中國的應用是怎樣？護法一名，一向普遍應用於在家居士的稱呼的，這是大家知道的，承認的。在民國二十年間有所謂護法會的名稱出現，要照佛陀戒律的原則來看，或照叢林的清規來看，僧伽固不需干涉國家的政治，但僧團本身的行政，如寺產寺務一切法事，却應該自己去做的。故在家護法，僅應該為外護，用不着來有什麼護法會的組織。然而，民國二十年間的護法會怎樣出現的呢？大概是上海靜安寺，寺產地皮相當的大，（上海又是寸金地）他是一個子孫叢林，分成派系互爭寺產，因而有些頭腦聰敏的想出這個名詞來，護法會雖有護法會，但是有護法會的開始出現。後來也有利用這個名詞的，但，護戒一名，在大陸上還沒有見到用他來作為對人的稱呼，遍查一向的大陸戒錄上從未用過護戒的名稱。照理講，護法是可以普稱在家居士的，要用護戒的名稱來稱居士，本來就很勉強，說戒是不可給他聽的，白衣不可聽戒法，戒既不可聽，又從何來護呢？戒的稱呼，是僧團本身的事，根本和居士無關，大陸上從未發現護戒的名稱，並不是大陸上的傳戒比丘，個個都不聰敏，不會利用這名稱的，實在這是一舉。護戒一名稱，首次出現於臺灣大仙寺的戒錄，後來臺灣各地傳戒，都承相繼沿用，大都是應用於在家居士對於戒壇作有力護持者的一種稱呼。這名稱，雖說有點勉強性，但從鼓勵居士作戒壇的外護計，仍不失為一種善權方便的應用。今近聞有禮聘出家大德為護戒，這真是笑話了。

最後，再來一個故事吧：「戒」是叫做「戒香」的。能够持戒而發出戒香來，這香氣馥郁，不是世間香所能比了。戒是清淨善法，能持戒，自有護戒善神來擁護的。據說，能持一條戒，就有五個護戒善神來擁護你。從前有一個比丘，他把二百五十條戒破盡了，每破一戒，就走去五個護戒善神。不過，這個比丘儘管戒都破盡了，但在佛敎的威儀犯裡，他還能持一點威儀。叢林的規則，出家人是要繫褲腳子的，這個犯戒比丘，也還能把褲腳子紮好哩。一天，他在夢寐中好似聽到護戒神的說道，這個破戒比丘，戒破盡了，一切善神都離他而遠去，就是他還能紮好了褲腳子，害死我們，離開不了他啊！這個比丘，因而感愧，重新持其戒來。就在這段故事看來，也可知道護戒者屬於善神，其職權，同於護法善神無異！

四十六年元月十三日，於竹林精舍。